

## Любовь к малой Родине через книгу

*Томяк Тамара Александровна,  
заведующая отделом краеведческой и редкой книги  
Курганской областной универсальной  
научной библиотеки им. А. К. Югова*



Как же современно в век Интернета звучат слова М. В. Ломоносова: «Увидеть и познать свой край можно либо своими глазами, либо с помощью книг».

Зауральская земля богата талантливыми прозаиками и поэтами. Читая их произведения, всё больше и больше влюбляешься в свой край, узнаёшь ближе его отдалённые уголки.

Деятельность Курганской областной универсальной научной библиотеки им. А. К. Югова способствует целенаправленному и системному приобщению молодежи к литературному наследию края. С 1991 года библиотека носит имя Алексея Кузьмича Югова – русского писателя, лауреата Государственной премии РСФСР имени А. М. Горького, мастера исторического романа, переводчика «Слово о Полку Игореве».

Алексей Кузьмич – уроженец села Каминское Куртамышского района. Присвоение имени знаменитого земляка позволяет библиотеке активнее популяризировать его творчество. С 1992 проходит научно-практическая конференция «Юговские чтения», приуроченная к юбилею писателя, собирающая ценителей литературы Зауралья, почитателей творчества Алексея Кузьмича Югова.

Как Центральная библиотека региона, Юговка обладает самым полным собранием литературы о Курганской области, фондом произведений зауральских авторов и редких краеведческих изданий. Библиографическая база данных «Курганская область» насчитывает более 180 тысяч записей, в том числе и о писателях, поэтах, литераторах, их творчестве, книгах, биографии и т.д.

Информация об известных писателях размещена на сайте библиотеки в разделе «Краеведение».

Идёт постоянное наполнение Электронной библиотеки Юговки полнотекстовым электронным ресурсом «Произведения зауральских авторов». Для просмотра и скачивания необходимо быть читателем Юговки (логин – фамилия пользователя, пароль – номер читательского билета). Патриотические издания представлены на сайте «Память Зауралья».

Для знакомства с творчеством зауральских авторов библиотека проводит как отдельные, так и комплексные мероприятия: презентации новых книг (художественных, публицистических, научных изданий); юбилейные вечера, встречи писателей и поэтов Зауралья в Юговке. Совсем недавно, 30 сентября, свой 85-й день рождения «В Кругу друзей» отметил хранитель писательской организации, мэтр зауральской литературы Иван Павлович Яган.

Краеведческие встречи «Познай малую Родину» проходят в библиотеке ежемесячно. Они являются местом общения, «знакомят» любителей краеведения с творчеством зауральских поэтов, писателей.

Были отмечены юбилеи:

- 90-летие со дня рождения замечательной поэтессы Антонины Баевой;
- 100-летие известного зауральского поэта – фронтовика Алексея Пляхина;
- 95-летие со дня рождения поэта героической судьбы Леонида Ивановича Куликова.

Одна из встреч была посвящена творчеству русского поэта Андрея Вознесенского – о периоде его жизни, связанном с нашим городом. Главная для нас задача, чтобы имена писателей-земляков, живших в разное время в Зауралье, не были забыты.

Следует отметить, что премьеры новых книг в Юговке не проходят без привлечения молодежи. В сентябре прошла презентация нового литературно-художественного альманаха «Тобол». В библиотеке встретились молодые авторы, поэты, творческие люди. 23 октября библиотека собрала ценителей литературы, молодежь познакомить с двумя новыми книгами: повестью Павла Захаровича Кочегина и поэтическим сборником Николая Анощенко «Судьбы и слов переплетение». Это люди разных поколений, но им обоим судьбой было дано родиться в Зауралье, и объединяет их любовь к своей малой родине, к своей земле.

Юговкой накоплен большой опыт реализации краеведческих литературных проектов. В рамках проекта «Гордость Зауралья» прошли:

- конкурс чтецов к юбилею зауральской поэтессы Людмилы Тумановой «Ну, вот, пришла и говорю...»;
- 28 октября конкурс чтецов к юбилею курганского журналиста, поэта, искусствоведа, педагога Анатолия Львова «Я знаю – адресат не выбыл...».

Участниками конкурсов стали студенты, школьники, ценители творчества этих авторов.

Как сказал зауральский поэт А. Виноградов: «Река полноводна, пока не иссякнут истоки. Литература живёт, пока вбирает в себя притоки свежих сил, пока её питают незатухающие родники памяти сердца...». Проектная деятельность Юговки в области краеведения направлена на поддержку литературного творчества талантливой молодежи области. В марте 2019 года открыла двери Региональная Школа молодых литераторов. Это возможность получить профессиональную оценку своего творчества, услышать мнение собратьев по перу. Здесь всегда рады начинающим авторам – прозаикам и поэтам в возрасте от 16 до 35 лет. Куратор проекта – поэт, член Союза писателей России Александр Рухлов. На занятиях обсуждаются вопросы: «Что такое современная поэзия, какие критерии позволяют отличить настоящего поэта от графомана; как нужно читать стихи, какие тексты выбирать; нужна ли вообще поэзия сегодня?».

Библиотеки в своей работе используют различные формы продвижения книги и чтения, в том числе и посредством поддержки литературного творчества самих читателей. Выявить молодые таланты призван областной конкурс «Молодая литература Зауралья», который проводится в рамках Государственной программы Курганской области «Развитие культуры Зауралья». В конкурсе принимают участие дети и молодежь в возрасте от 6 до 30 лет. Предметом Конкурса являются индивидуальные творческие литературные работы на русском языке. С 2016 года организацией и проведением конкурса занимается наша библиотека. Конкурс стал межведомственным: поддержку оказывают Управление социальной политики Правительства, Департамент образования и науки, Управление культуры Курганской области. Благодаря межведомственному взаимодействию и активному участию муниципальных библиотек увеличилась география и количество участников. Если в 2015 году приняли участие представители из 6 районов, то в 2018 году – 19 районов из 24. Итоги конкурса публикуются на сайтах Управления культуры Курганской области и КОУНБ им. А. К. Югова. По итогам сотрудниками издаётся печатный и



электронный сборник работ победителей конкурса «Молодая литература Зауралья». Электронный вариант размещается на сайте библиотеки.

Проект «Молодая литература Зауралья» не только выявляет юные таланты, но и поддерживает дебютантов в дальнейшем. В Юговке, в формате открытого микрофона проходят «Поэтический квартирник», «Открытый поэтический марафон», где каждый желающий может представить на суд читателей свои поэтические произведения или стихи любимых зауральских авторов. Традиционно, в течение нескольких лет, библиотека совместно со Станцией детского и юношеского туризма проводит Поэтический конкурс по стихам зауральских поэтов «Пою моё Зауралье!».

В феврале, ко Дню рождения Курганской области собираются юные краеведы на научно-практическую конференцию «Здесь Родины моей начало...». Чтение детей и подростков является актуальной проблемой. Наша задача – усилить влияние библиотеки, сделать её роль в литературном, интеллектуальном развитии значительной. С сентября 2019 года Юговкой запущен проект «Школа развития читательских компетенций». Это просветительский проект Юговки. На еженедельных занятиях подростки развивают умение читать осмысленно и осваивают некоторые приёмы работы с текстом. Школа задумана как многоуровневая программа, которая будет направлена как на читателей подростков, так и на специалистов – библиотекарей, педагогов, а также родителей.

Именно чтение, любовь к книге поможет овладеть необходимыми знаниями молодому поколению. Более пристальное и глубокое изучение, понимание литературного наследия родного края, позволит внимательно относиться и любить свою малую Родину.

